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В результаті трирічних польових досліджень встановлено, що за 

вирощування гібриду буряків цукрових нового покоління Джура доцільно 

застосовувати норми висіву насіння 9 і 11 шт./м (2-2,5 посівні одиниці на 1 га). 

Саме за таких норм висіву формуються вирівняні і достатньо розвинені 

рослини із ваговитими коренеплодами та підвищеним вмістом в них цукру. 

 

Актуальність теми. Буряки цукрові вирощуються, головним чином, для 

одержання коренеплодів, які в країнах помірного поясу планети є єдиною 

сировиною промислового масштабу для виробництва цукру – кристалізованої 

цукрози [5, 12]. Окрім коренеплодів отримували і гичку, яка ще й досі 

використовується у якості достатньо поживного корму для 

сільськогосподарських тварин у деяких господарствах [6, 10]. Проте, великі 

холдинги і агрофірми гичку використовують у якості органічних добрив, 

розкидаючи її по полю під час збирання врожаю із наступним заорюванням [3, 

11]. Сучасні інноваційні тенденції, що проявили себе в технологіях 

вирощування буряків цукрових, дали можливість суттєво збільшити 

продуктивність культури [2, 8]. Це також позитивно позначилось і на істотному 

збільшенні виходу цукру з гектара посівної площі [1, 7]. 

Проте, досить важливим і на сьогодні ще невирішеним питанням сучасної 

технології вирощування буряків цукрових є відсутність чітко визначеної норми 

висіву для гібридів нового покоління [9]. Адже правильна норма висіву впливає 

спочатку на величину площі живлення рослин, має також вирішальне значення 



88 
 

у наступному плануванні та проведенні всіх інших технологічних операцій із 

догляду за посівами буряків, і, звичайно, має вирішальний вплив на 

продуктивність буряків цукрових та якість цукросировини [4]. В зв’язку з цим, 

досить актуальним питанням є вивчення особливостей формування 

продуктивності сучасних гібридів буряків цукрових залежно від різних норм 

висіву насіння.  

Мета роботи полягала у вивченні особливостей формування 

продуктивності буряків цукрових залежно від різних норм висіву насіння, 

уточненні біологічних особливостей формування врожаю коренеплодів та їх 

технологічних якостей за різної площі живлення рослин культури. 

Матеріали та методи досліджень. Досліди закладали на полях 

товариства з обмеженою відповідальністю «Агрофірма «Маяк»» Полтавського 

району упродовж 2019–2021 рр. Дослідження проводили із триплоїдним 

гібридом Джура, що рекомендований для вирощування в Полтавській області. 

Схема досліду включала 5 варіантів різних норм висіву: 1). 5 шт./м. (1,1 п. 

о.); 2). 7 шт./м. (1,5 п. о.); 3). 9 шт./м. (2 п. о.); 4). 11 шт./м. (2,4 п. о.); 5). 13 

шт./м. (2,9 п. о.).  

Результати досліджень. В результаті проведеного нами польового 

експерименту було встановлено, що досліджувані норми висіву ніяким чином 

не пливали на інтенсивність з’явлення сходів буряків цукрових. Крім того, наші 

дослідні дані довели, що на процес з’явлення сходів першочерговий вплив 

мають саме погодні умови весняного періоду, ніж інші чинники. 

Згідно програми досліджень, облік густоти рослин буряків на дослідних 

ділянках проводили двічі: перший раз – у фазі повних сходів (густота сходів); 

другий раз – за два дні до збирання врожаю. Отже, як свідчать результати 

наших трирічних досліджень, густота рослин у фазі повних сходів, як і можна 

було очікувати, була різною на всіх варіантах. Адже ми навмисно, керуючись 

програмою досліджень, встановлювали різну норму висіву на сівалці. Тому 

зрозуміло, що на ділянках із меншою нормою висіву мали меншу кількість 

сходів, ніж на ділянках із більшими нормами.  

Облік густоти рослин буряків, який проводили перед збиранням урожаю, 

засвідчив значне зменшення кількості рослин на дослідних ділянках. Саме 

цього разу відповідний показник охарактеризував інтенсивність випадання та 

ступінь збереження рослин культури залежно від створеної площі живлення, 

яку сформували, висіявши різні норми насіння. Отже, густота рослин буряків 

перед збиранням врожаю суттєво змінилася, порівняно із її величиною на 

початку вегетації. І це закономірно, адже протягом вегетаційного періоду на 

ділянках варіантів досліду до початку збирання врожаю випала певна кількість 

слабших біотипів. Причому, інтенсивність їх випадання прямопропорційно 

залежала від площі живлення рослин культури, яка в свою чергу визначалася 

нормою висіву насіння. Чим більше висівали насіння, тим меншою була площа 

живлення рослин буряків цукрових і тим інтенсивніше проходила конкуренція 

між рослинами культури. Зрозуміло, що це призводило до загибелі слабших 
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біотипів. Тому на загущених посівах рослини більш інтенсивніше випадали, 

ніж на зріджених.  

Так, наприклад, на варіанті 1, в середньому за три роки, випало всього 

17,7 % рослин, тоді як на варіанті 5 – найбільше – 40,2 %. На варіанті 2 густота 

зменшилася, в середньому за три роки, на 27,6 %. На ділянках варіанту із 

нормою висіву 9 шт./м середня густота рослин на час збирання становила 93,3 

тис./га, що виявилося меншим від початкового рівня на 30 %. На варіанті 4 на 

час збирання врожаю збережено всього 102,2 тис./га рослин буряків. Причому 

тут густота рослин зменшилася на 37,8 %.   

Щодо врожайності коренеплодів, то вона певною мірою залежала від 

досліджуваних норм висіву насіння. Лідерами за цим показником, в середньому 

за три роки досліджень, виявилися варіанти 3 і 4 із нормами висіву 9 та 11 

шт./м насінин відповідно. На ділянках цих варіантів зібрали по 47 і 48,2 т/га 

коренеплодів, що доказово перевершило варіанти із іншими нормами висіву.  

Головний показник технологічних якостей коренеплодів є їх цукристість. 

Виявлено, що найбільшою вона була на варіанті з нормою висіву 13 шт./м 

насінин і склала 18,0 %. Це на 0,3 % (абсолютних) перевищило найближчий за 

значенням варіант 4, де висівали 11 насінин на метр рядка. Тут цукристість 

коренеплодів, в середньому за три роки, була на рівні 17,7 %. Коренеплоди із 

зріджених посівів, сформувавши досить велику масу, мали менший вміст 

цукру, який становив на варіанті 1, в середньому, – 16,6 %. Варіант 3, який 

виявився лідером за врожайністю коренеплодів, характеризувався цукристістю 

на рівні 17,5 %. Головний показник бурякоцукрового виробництва – збір цукру 

– виявився найбільшим на варіанті 4 (норма висіву 11 насінин на метр рядка) – 

8,53 т/га. На варіанті, де норма висіву була 9 шт./м, отримали на 0,3 т/га цукру 

менше, – 8,23 т/га. Варіанти із іншими нормами висіву насіння значно відстали 

за відповідним показником від лідерів. 

Висновок. За вирощування гібриду буряків цукрових нового покоління 

Джура доцільно застосовувати норми висіву насіння 9 і 11 шт./м (2-2,5 посівні 

одиниці на 1 га). Саме за таких норм висіву формуються вирівняні і достатньо 

розвинені рослини із ваговитими коренеплодами та підвищеним вмістом в них 

цукру.  
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